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N i e d e r s c h r i f t  
 

Nr. 02/2022 
 
 

über die 
 

öffentliche 
 

  Gemeinderatssitzung 
 

am Donnerstag, den 17. Februar 2022 
 

im Bürgerhaus in Tutschfelden, Weinstr. 1 in Herbolzheim 
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Anwesend: 

Vorsitzender 

Gedemer, Thomas  

Mitglieder 

Berblinger, Sebastian  
Bergmann, Martin  
Böcherer, Dieter  
Bühler, Bernd  
Daute, Doris  
Geiger, Jürgen  
Glöckle, Regine  
Groß, Thomas  
Hämmerle, Reinhold  
Held, Cornelia  
Hofstetter, Thomas  
Kohler, Regina  
Obergföll, Ralf  
Oelschläger, Melanie  
Ringwald, Axel  
Schätzle, Clemens  
Stotz, Karsten  
Toews, Thomas  
Vetter, Patrik  

Ortsvorsteher 

Roser, Reinhard  

Protokollführer 

Brand, Tanja  

Verwaltung 

Amann-Brandt, Melanie  
Müller, Peter  
Rauer, Jürgen  
Weber, Michael  
Witt, Bruno  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 

Binkert, Georg entschuldigt 
Vetter, Helmut entschuldigt 
Weingardt, Philipp entschuldigt 
 
 
 

Beginn der Sitzung: 19:15 Uhr Ende der Sitzung: 20:10 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g  
 
 1.   Bürgerfragestunde  
   
 2.   Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung  
   
 3.   Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinde-

rates vom 27.01.2022 
 

   
 4.   Eigenbetrieb Abwasserentsorgung 

Modernisierung der Kläranlage Herbolzheim: Vergabe der technischen An-
lage Sandfang 

016/22 

   
 5.   Eigenbetrieb Wasserversorgung: 

Verbindungsleitung Wasserversorgungsverband südliche Ortenau und 
Herbolzheim -Vergabe von Ingenieurleistungen 

017/22 

   
 6.   Bauanträge 

Bauort: Birkenweg 6, Herbolzheim, Flst. Nr. 8930 
Anbau an ein bestehendes Wohnhaus 

013/22 

   
 7.   Fortschreibung Lärmaktionsplan der Stadt Kenzingen  

- Beteiligung als Träger öffentlicher Belange 
014/22 

   
 8.   Bebauungsplan "Feuerwehr" (Gemeinbedarf) der Gemeinde Ringsheim  

- Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange nach § 
4 (2) BauGB 

015/22 

   
 9.   Gemeindeverwaltungsverband Kenzingen-Herbolzheim 

Vorberatung der Tagesordnung der Verbandsversammlung am 08. März 
2022 
Tagesordnung 
1. Verabschiedung der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 2022 und 2023 
2. 5. punktuelle Änderung des Flächennutzungsplanes des 
    Gemeindeverwaltungsverbandes Kenzingen-Herbolzheim      
    - Bereich "Zwischen den Ortsteilen", Gemeinde Rheinhausen 
3. 6. punktuelle Änderung des Flächennutzungsplanes des 
    Gemeindeverwaltungsverbandes Kenzingen-Herbolzheim     
    - Bereich "Gemeinbedarfsfläche Schulsportanlage Hecklingen", Stadt 
Kenzingen 
4. Information zum Klimaschutzmanagement 
    Themen in der interkommunalen Zusammenarbeit 
5. Mitteilungen 
6. Anfragen aus der Mitte der Verbandsversammlung  
7. Einwohnerfragestunde 

018/22 

   
 10.   Information über die Abrechnung der Erschließung der Baugebiete "Lache" 

in Wagenstadt und "Dorfmatten" in Broggingen 
 

   
 11.   Mitteilungen  
   
 12.   Fragen aus der Mitte des Gemeinderates  
   
 13.   Bürgerfragestunde  
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Bürgermeister Gedemer stellt fest, dass mit Schreiben vom 08.02.2022 ordnungsgemäß zur 
Sitzung eingeladen wurde. Das Gremium ist beschlussfähig. 
 
Es ist ein Zuhörer und 2 Vertreter der Presse anwesend.  
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zu 1 Bürgerfragestunde 
 
Es gibt keine Fragen aus der Bürgerschaft.  
 
 
zu 2 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Bürgermeister Gedemer gibt folgende Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Gemeinderats-
sitzung vom 27. Januar 2022 bekannt:  
 

1. Beschluss 
Den Niederschriften über die nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 16. Dezem-
ber 2021 wird zugestimmt.  
 

2. Beschluss 
Die Stadt Herbolzheim erwirbt ein Hausgrundstück in der Hauptstraße zum Verkehrswert. 
 

3. Beschluss 
Die Stadt Herbolzheim veräußert zwei Grundstücke in der Stockfeldstraße zum Preis von 
170.000 €. 
 

4. Beschluss 
Die Stadt Herbolzheim übernimmt zu Gunsten dem KTH Kunstturnen Herbolzheim e.V. für 
ein Darlehen zur Finanzierung der Sanierung der Schnitzelgrube eine Ausfallbürgschaft. 
 

5. Beschluss 
Der Annahme der Spenden wird zugestimmt. 
 
 
zu 3 Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des  

Gemeinderates vom 27.01.2022 
 
Bürgermeister Gedemer erkundigt sich, ob es Einwendungen gegen die Niederschrift der 
öffentlichen Sitzung vom 27. Januar 2022 gibt. Dies ist nicht der Fall. 
  
Beschluss: 
 
Der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 27. Januar 2022 wird 
zugestimmt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 20  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 4 Eigenbetrieb Abwasserentsorgung 

Modernisierung der Kläranlage Herbolzheim:  
Vergabe der technischen Anlage Sandfang 

 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und übergibt das Wort an Herrn Rauer. 
Dieser erläutert die Sitzungsvorlage, welche Bestandteil des Protokolls ist. 
 
Stadtrat Böcherer moniert die hohe Angebotssumme von 33% über der Kostenberechnung 
und möchte wissen, ob dieses Vergabeverfahren nicht auf Landesebene durchgeführt wer-
den kann. Herr Rauer erklärt, dass die elektronische Ausschreibung auf EU-Ebene erfolgen 
muss.  
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erteilt der Firma Eliquo Stulz aus Grafenhausen (Schwarzwald) den Auf-
trag, zur Ausführung der technischen Anlage Sandfang, zum Angebotspreis von 

brutto 461.123,30 € 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 1   
 
 
zu 5 Eigenbetrieb Wasserversorgung: 

Verbindungsleitung Wasserversorgungsverband südliche Ortenau und 
Herbolzheim -Vergabe von Ingenieurleistungen 

 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und lobt die gute Kooperation mit der 
Gemeinde Ringsheim sowie dem Zweckverband südlicher Oberrhein. Er übergibt das Wort 
an Herrn Rauer. Dieser erläutert die Sitzungsvorlage, welche ebenfalls Bestandteil des Pro-
tokolls ist. 
 
Stadtrat Böcherer möchte wissen, ob die Firma Zink Ingenieure das einzige Büro war, wel-
ches angeschrieben wurde. Herr Rauer erklärt, dass der Wasserverband bereits sehr gute 
Erfahrungen mit dieser Firma gemacht und sie alle Daten sowohl von Ringsheim als auch 
von Herbolzheim vorliegen hat. 
 
Stadträtin Daute spricht sich für die Vergabe an die Firma Zink aus, da diese bereits in der 
Gemeinde Ringsheim tätig sind und somit bereits mit Themen wie Wasserhärtegrad vertraut 
sind. Sie möchte außerdem wissen, wie hoch der Wasserhärtegrad sein wird, wenn es mit 
dem aus Ringsheim zusammenkommt. Herr Rauer teilt mit, dass dies auf die Wasserzufuhr 
und das Mischverhältnis ankommen wird. 
 
Bürgermeister Gedemer veranschaulicht die Leitungsstrecke anhand eines Flächenplans.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erteilt der Firma Zink Ingenieure, aus Lauf, den Auftrag zur Erbringung der 
Ingenieurleistungen, Leistungsphase 1 bis 8, zum Angebotspreis von 
 

brutto 169.304,70 € 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 1   
 
 
zu 6 Bauanträge 

Bauort: Birkenweg 6, Herbolzheim, Flst. Nr. 8930 
Anbau an ein bestehendes Wohnhaus 

 
Bürgermeister Gedemer übergibt das Wort an Herrn Weber. Dieser erläutert die Sitzungsvor-
lage, welche Bestandteil des Protokolls ist. Er veranschaulicht das geplante Vorhaben an-
hand einiger Skizzen. 
 
Fragen der Gemeinderäte gibt es keine.  
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Beschluss: 
 
Das Einvernehmen nach § 36 Abs. 1 i.V. mit § 34 Abs. 1 BauGB (unbeplanter Innenbereich) 
zu unten genanntem Bauantrag wird erteilt. 
 
Bauort: Birkenweg 6, Herbolzheim, Flst. Nr. 8930 
Anbau an ein bestehendes Wohnhaus 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 20  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 7 Fortschreibung Lärmaktionsplan der Stadt Kenzingen  

- Beteiligung als Träger öffentlicher Belange 
 
Herr Weber erläutert auch hierzu die Sitzungsvorlage und veranschaulicht das betroffene 
Gebiet auf einer Lärmkartierung. Die Sitzungsvorlage ist Bestandteil des Protokolls. 
 
Es gibt keine Fragen seitens der Gemeinderäte. 
 
Beschluss: 
 
Die Belange der Stadt Herbolzheim werden durch die Fortschreibung des Lärmaktionsplans 
der Stadt Kenzingen nicht berührt. Es wird eine positive Stellungnahme abgegeben. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 20  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 8 Bebauungsplan "Feuerwehr" (Gemeinbedarf) der Gemeinde Ringsheim  

- Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange nach  
§ 4 (2) BauGB 

 
Herr Weber erläutert ebenfalls die Sitzungsvorlage, welche Bestandteil des Protokolls ist. Er 
veranschaulicht das betroffene Gebiet anhand einer Planzeichnung. 
 
Auch hierzu gibt es keine Fragen der Gemeinderäte. 
 
Beschluss: 
 
Die Belange der Stadt Herbolzheim werden durch die Aufstellung des Bebauungsplans 
„Feuerwehr“ (Gemeinbedarf) der Gemeinde Ringsheim nicht berührt. Es wird eine positive 
Stellungnahme abgegeben. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 20  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 9 Gemeindeverwaltungsverband Kenzingen-Herbolzheim 

Vorberatung der Tagesordnung der Verbandsversammlung am 
08. März 2022 
Tagesordnung 
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1. Verabschiedung der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 2022 und 2023 
2. 5. punktuelle Änderung des Flächennutzungsplanes des 
    Gemeindeverwaltungsverbandes Kenzingen-Herbolzheim      
    - Bereich "Zwischen den Ortsteilen", Gemeinde Rheinhausen 
3. 6. punktuelle Änderung des Flächennutzungsplanes des 
    Gemeindeverwaltungsverbandes Kenzingen-Herbolzheim     
    - Bereich "Gemeinbedarfsfläche Schulsportanlage Hecklingen", Stadt 
Kenzingen 
4. Information zum Klimaschutzmanagement 
    Themen in der interkommunalen Zusammenarbeit 
5. Mitteilungen 
6. Anfragen aus der Mitte der Verbandsversammlung  
7. Einwohnerfragestunde 

 
Bürgermeister Gedemer erläutert die vorgeschlagenen Tagesordnungspunkte. 
 
Stadtrat Böcherer stellt den Antrag, dass der Tagesordnungspunkt 4 vorverlegt werden soll-
te. Als Grund hierfür nennt er die Bilanz von 0 Euro im Doppel-Haushalt. Er fände es sinn-
voll, erst über das Klimaschutzmanagement informiert zu werden und dann über die Bilanz 
zu beraten. Bürgermeister Gedemer erklärt, dass dies daran liegt, dass sich nicht alle Mit-
gliedsgemeinden bei der Finanzierung der Stelle des Klimaschutzmanagers beteiligen. Sollte 
es Finanzbedarf für den Klimaschutz geben, kann über außerplanmäßige Ausgaben beraten 
und beschlossen werden. 
 
Stadtrat Berblinger möchte wissen, ob das Verfahren bei einer Flächennutzungsplanände-
rung bislang nicht so aussah, dass bei Flächenaufnahme eine andere Fläche wegfallen 
muss. Herr Weber erklärt, dass dies nur bei Wohnbebauung festgelegt ist, nicht aber bei 
Gemeinflächen. 
Stadtrat Berblinger ist weiter der Meinung, dass dies in der Vergangenheit nicht nur bei Ge-
meinflächen so gehandhabt wurde. Bürgermeister Gedemer sagt zu, dies zu prüfen. 
  
 
zu 10 Information über die Abrechnung der Erschließung der Baugebiete "Lache" 

in Wagenstadt und "Dorfmatten" in Broggingen 
 
Bürgermeister Gedemer begrüßt Herrn Stefan Rheiner von der badenovaKONZEPT GmbH 
& Co. KG aus Freiburg. Herr Rheiner veranschaulicht die betroffenen Baugebiete sowie de-
ren Bauzeit, Fläche und Kosten anhand einer Präsentation. Die Präsentation ist Anlange des 
Protokolls. 
 
Fragen der Gemeinderäte gibt es hierzu keine.   
 
 
zu 11 Mitteilungen 
 
Bürgermeister Gedemer informiert den Gemeinderat über anstehende Termine wie den 
Glasfaser-Infoabend, die Stadtputzede, den Landschaftspflegetag und die Neugeborenen-
Pflanzaktion, den Informationsabend zum Mobilitätskonzept und über die Veröffentlichung 
des ersten Herbolzheimer Malbuchs. Außerdem über den Frühlingsball am 29.04.2022, über 
das erweiterte Angebot des Bürgerbusses und deren offizielle Übergabe, über den aktuellen 
Stand des Archivs in der Kanaustraße und über den Spatenstich für die Erweiterung des 
Klärwerks. 
 
Frau Brand vom Hauptamt informiert außerdem über die neue online-Plattform für die An-
meldung zur Kernzeit- und Nachmittagsbetreuung an den Grundschulen.  
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zu 12 Fragen aus der Mitte des Gemeinderates 
 
Stadtrat Berblinger hat eine Frage zur Stellplatz-Satzung und ob diese im Mobilitätskonzept 
enthalten sein wird. 
 
Stadtrat Böcherer regt aus aktuellem Anlass an, beim „Bolzplatz“ hinter dem Spielplatz En-
tennest Beschilderungen aufzustellen, um darauf hinzuweisen, dass Autos diesen nicht be-
fahren dürfen.  
 
Stadträtin Held hat eine Frage zur Seniorenbeteiligung. 
 
Die Fragen werden von Bürgermeister Gedemer beantwortet.  
 
 
zu 13 Bürgerfragestunde 
 
Es gibt keine Fragen aus der Bürgerschaft.  
 
 
Herbolzheim, den 22. Februar 2022 
 
 
 

(Gedemer)    (Brand) 
Bürgermeister    Protokollführerin 

 
 
 
 

(Berblinger)    (Daute) 
CDU-Fraktion    SPD-Fraktion 

 
 
 
 

(Bergmann)    (Böcherer) 
FWG-Fraktion    GRÜNE-Fraktion 
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